Workshop "*Chemie neni nuda**

Pracovni list cislo: 1

Protokol k uloze islo 1: Zjistujeme povahu roztoku — je kysely nebo zasadity ???

Postup: pracujeme s kadinkami o objemu 25 ml. Doplriujeme vodou vzdy asi do % objemu kazdé kadinky.
Dale — viz tabulka.

Kyselina citrénova Ocet Voda Soda Savo
bikarbona
1/2 1ZiCky 3 PE pipety (kazda o (H,0) 3 pipety (kazda o
objemu ca 3 ml) 1/2 1ziCky objemu ca 3 ml)
+ doplnit vodou 18 ml
+ doplnit vodou (odméfit valcem) + doplnit vodu + doplnit vodou

Do kazdé kadinky pridame ca 15 kapek indikatoru (vyluh z ¢erveného zeli v zasobni lahvi)

Do kazdého okna doplfi barvu, jakou ma roztok v kadince, potom zmér jeho pH universalnim indikatorovym
papirkem a urc€i, zde je roztok kysely Ci zasadity.

Barva: Barva: Barva: Barva: Barva:
P pH: pH: pH: pH:
roztok je: roztok je: roztok je: roztok je: roztok je:
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1) Co se stane, kdyZ atom vodiku ztrati sviij jeden jediny elektron, ktery ma ? Zbude zn€j CO ?.......ccooviiiiiiiiiiniinicicien,
(napovéda - co ma atom vodiku v jadie? Je taky jediny.)

2) Mam-li molekuly kyseliny, napt. HCI, ve vodg, stane se toto: ve vodé nebudou plavat celé molekuly HCI, ale jednotlivé ionty, tedy H* a CI..

Tomuto déji se Fika - zakrouZzkuj spravny vyraz : elektronizace - galvanizace - disociace.
3) Co je kyselina? Latka, Ktera ..........c..cccoeevveeerreennen. uvoliiuje do roztoku ............oovviiiiiiiinnin.n.
Co je zésada neboli ..............72 Latka, ktera ........................... uvoliiuje do roztoKu ..........ooiiiiiiiiiiian OH'.

Viyber vhodné slova z nabidky pro doplnéni: ~ H' ; elektron; baze; hydroxidové ionty; OH™; neutron; disociace; asociace, katalyza.

4) Uved’te 3 piriklady ZASAd (VZOIEC @ MAZEV): ... ....oin i itet et et e e e et et e e et e e e e e e eae eae e ae taste e ea e e ne e e aaeeneees

6) Trocha teorie, co nikoho nezabije: Chceme li védét, zda a jak je roztok kysely nebo zasadity, hovotfime 0 jeho pH a zjistujeme jej. A tak,
roztok, ktery ma stejné ionti H a OH" je neutralni - na stupnici pH je to &islo 7. Kyselé roztoky obsahuji nadbytek H™ ionti - na stupnici pH to jsou
¢isla do 0 do skoro 7. No a zasadité roztoky jsou ty, co obsahuji nadbytek ionti OH™ - na stupnici pH to jsou ¢isla vétsinez 7 aZz do 14.

V naSi uloze jste k mé&feni pH pouzili indikéator- tj. latku, ktera svou barvu méni v zavislosti na pH roztoku ( no a o tom to v3echno je ©). NasSim
indikatorem byl vyluh z ¢erveného zeli, tedy ptipravili jsme (vafenim zeli) a pouzili pfirodni indikator. V kyselinach byl ........................(napF.
ocet) avzasadach byl .................. (soda) a ..................... Savo). V neutralnim prostiedi (voda) mé&l ...................... barvu. Chemici
pouzivaji celou fadu umélych indikatoru, vyrobenych tovarng. Vyjmenuj nékteré a napis, jakou barvu maji v kyseling a zasadé:

Co udélas, mas li vodu obarvenou zelim na modro(tj. neutralni roztok) a chces ziskat svétle fialkovou barvu (lila). Co do kadinky pridas
(PFimérené) ? VyZKouSej a ZapiS OAPOVE .............coooiiiiiiiiiiii bbb e bt e e e b et b e e bt et r e
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